

从无人机翱翔的高标准农田,到碧波荡漾的水产基地,再到枝繁叶茂的特色果园……滨海县蔡桥镇,这座镶嵌在射阳河与苏北灌溉总渠之间的“滨海小江南”,正以“水陆空协同”的现代农业范式,在乡村振兴的画卷上勾勒出一幅立体发展的壮美图景。

近年来,该镇以特色产业为抓手,谋共富、促融合,乡村振兴开创新局面:高标准农田项目区已建设完成7.6万亩,基本实现全域全覆盖,

创建高产示范方19个5100亩,全年粮食种植面积稳定在14.78万亩、总产量保持在8.75万吨以上;生猪、水产、果蔬等特色项目平稳持续发展;集体收入超过40万元村100%、超过50万元村12个,总收入同比增长7.16%;农民人均可支配收入增长7%以上。

筑牢根基 守护粮食安全

民以食为天、食以粮为本,确保粮食安全始终是治国理政的大事。蔡桥镇全力筑牢稳产保供“压舱石”,深入实施高标准农田建设项目,聚力提升农业综合生产能力,坚持“保产量”与“提产能”相结合,从田间到餐桌全链条协同发展,确保粮食和重要农产品供给安全。

随着气温逐步攀升,小麦陆续迈入抽穗扬花期。这一阶段是小麦产量形成的关键时期,也是病虫害高发、灾害风险加剧的关键节点。在该镇十四顷村的高标准农田项目区,伴随着螺旋桨的嗡鸣声,无人机如同灵动的“科技精灵”腾空而起,在种粮大户黄淮军的熟练遥控下,轻盈穿梭,精准地将叶面肥、农药均匀地喷洒在郁郁葱葱的小麦植株上。“以前人工打药,一家人忙活好多天,现在一台无人机一天能喷洒700亩,又快又省力。”现代科技赋能,全力提升了防治的效果与效率,为夏粮丰收打下坚实基础。

蔡桥镇十四顷村原党总支书记张道洪告诉记者,为提升农业综合生产能力,该村积极开展高标准农田建设,涉及面积7100亩,通过平整土地、开挖渠沟、整修道路等措施,实现了“田成方、路相连、渠相通、涝能排、旱能灌”的目标,有效提升了农田质量和粮食产量。“未来,十四顷村将继续完善高标准农田建设后续管理,探索智慧农业发展路径,提升农业综合效益。”

“今年以来,我镇坚决守住7.6万亩耕地红线,7.4万亩在田小麦长势良好,田间管理工作有序开展。”蔡桥镇农业农村工作办公室主任康胜鹏说,“启动建设高标准农田1.06万亩,打造高产示范方19个共5100亩,生猪、水产、果蔬等升级改造特色项目平稳持续发展。”

从孕育希望的葱郁田野,到堆满丰收硕果的仓库,从勇立潮头的科技探索,再到蓬勃兴起的产业蝶变,高标准农田建设为蔡桥镇全面推进乡村振兴、加快建设宜居宜业和美乡村注入澎湃动能。



记者 范进 吴仕巧 张一轩

蔡桥绘就「水陆空」农业蝶变新画卷



达利园家庭农场生态梨园



江苏东顺农业发展公司的龙虾育苗基地



无人机打药效率很高

打造品牌 推动产业兴旺



梨树疏果

乡村振兴,产业是关键。蔡桥镇调整种植业结构,突出品牌化打造,以发展特色产业、盘活土地资源为抓手,在保障粮食产量的基础上,深入挖掘特色资源,构建现代农业产业体系,加快推动农业产业向中高端迈进。

当前正值梨树幼果生长期。在位于蔡桥镇新沙村境内的

达利园家庭农场生态梨园内,梨树枝繁叶茂,拇指般大小的幼梨挂在枝头。工人们手持疏果剪,穿梭在梨树间,以去劣留优为原则,优先剪除小果、畸形果和病果,按照标准间距保留健壮果,为今年梨子的优质丰产打下坚实基础。

“农场梨园100亩,是第二年挂果。”农场负责人陈杰领一边疏果一边介绍,疏果是梨园管理中的一项重要环节。合理疏果能够确保梨树的营养供给集中在优质果实上,从而有效提高果实的大小、形状、色泽和口感等品质指标。“我们梨园今年7月26日准时开园,欢迎大家前来采摘。”陈杰领热情相邀。

达利园家庭农场是一家集粮食、果树、蔬菜等综合种植为一体的农场。农场主要栽培的优质蜜梨有翠冠、秋月等名优品种,肉质细腻,核小无渣,甘甜多汁,深受市场的欢迎。“特色产业是农民增收的重要途径。”陈杰领说:“我们大力发展战略性新兴产业,为新沙村开辟了新的发展之路,带动周边群众进行蜜梨种植,开拓了百姓增收致富的新路子。”

今年以来,蔡桥镇持续优化2万亩稻虾、稻油和优质稻米等立体复合种养,巩固提升6500亩省级优质水稻种植基地,提升东顺小龙虾品质技术产量,放大“蔡家桥”“东顺香禾”等系列农产品、生态有机稻米品牌效应,强化乡土人才支撑,培育高素质农民280人。

强村富民 擦亮幸福底色



捕捞龙虾

“强村富民”是全面推进乡村振兴的重要目标,也是高质量实施乡村振兴战略的关键路径。蔡桥镇激发富民活力,挖掘乡村资源,加快提升共富共享幸福成色,坚持由“输血式”向“造血式”转变,让集体经济更强、农民口袋更鼓、公共服务更优,持续推进强村富民行动,助力乡村振兴。

小龙虾作为夏季才有的美食,造福了许多食客的味蕾。在蔡桥镇永裕村,江苏东顺农业发展公司的龙虾育苗基地里,工人们在各个水汽弥漫的大棚里忙着捕捞成品龙虾。63岁的当地村民朱庆民和妻子登上小船,熟练地将地笼从水中提起,一只只鲜活的小龙虾顺势落入盆中,经过初步分拣后发往市场销售。这些小龙虾可不一般,比传统露天养殖的小龙虾提早“爬”上市民的餐桌。据了解,原先公司的龙虾苗都是从外地购入,存活率只能达到50%,现在通过基地自主进行育苗,龙虾苗的存活率已达97%。

东顺公司成立于2018年,经过6年多的发展,已形成集稻虾综合种养、小龙虾苗繁育、藤蔓作物立体循环种养、绿色产品研发和餐饮服务于一体的全产业链发展格局。公司在滨海县7个行政村流转土地4000余亩,累计投资超6000万元,成为带动区域农业发展的标杆企业。东顺公司负责人表示:“未来三年规划新增投资3000万元,扩大企业规模,预计可带动周边500户农户年均增收1.2万元,为乡村振兴贡献更大力量。”

“老百姓的腰包鼓了,发展才更有动力。”蔡桥镇副镇长韩仁君说,今年以来,蔡桥镇放大“干部联村、一村一策”效应,坚持以产业发展为核心,全面盘活用好闲置资产资源,新上渔光混养、林果栽培、劳务服务、房屋租赁等村集体项目5个,强村富民迈出新步伐。

以科技赋能土地,以产业激活资源,以创新引领变革,蔡桥人正以海纳百川的胸怀、只争朝夕的干劲,实施“共富样板”行动,加快建设农业强、农村美、农民富的新时代鱼米之乡,拥抱更加美好的未来。

